

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Натальи Александровны Вяткиной «**Врач и пациент в период постсоветской трансформации российского здравоохранения (социально-антропологическое исследование)**», представленное на соискание степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология

Проблема формирования доверительных отношений принадлежит к числу наиболее актуальных в различных общественных науках. В рамках данной проблемной сферы важное место принадлежит анализу взаимоотношений врача и пациента. Выбранная Н.А. Вяткиной тема диссертационной работы приобретает особую значимость в связи с тем, что за последние 40 лет произошли глубинные трансформации как на уровне политической системы, так и на уровне отдельных институтов, что неминуемо отразилось на практиках взаимодействия медицинских работников и пациентов. Более того, бурное развитие информационно-коммуникативных технологий в последние годы также способствует изменению взаимоотношений, что требует осмысления оказывавших влияние факторов. В этом плане выбор темы работы представляется актуальным.

Степень обоснованности научных положений диссертации Н.А. Вяткиной, насколько об этом позволяет судить автореферат, подтверждается систематизацией работ предшественников и выделением основных направлений исследования темы. Соискатель демонстрирует хорошее знание работ отечественных и зарубежных исследователей по заявленной теме. Автором логично обоснованы выбор объекта и предмета диссертации.

Работа Н.А. Вяткиной состоит из введения, трех глав, заключения, словаря специальных терминов, списка использованных источников и приложений. Композиционная структура соответствует логике решения задач, которые определены во введении. Построение работы, содержание глав и параграфов подчинены достижению главной цели – проследить изменения взаимоотношений врача и пациента/клиента в контексте трансформации здравоохранения в период с 1980-х годов по настоящее время. В автореферате диссертации достаточно полно представлено описание результатов работы автора. Сформулированные в работе предложения и рекомендации всесторонне обоснованы, носят логический, завершенный характер, обладают научной и практической значимостью и представляются важными как для развития медицинской антропологии, так и для внедрения во врачебную практику.

Несомненно, сильной стороной диссертационной работы Н.А. Вяткиной является проведенное эмпирическое исследование. При этом важно отметить, что соискатель использует не только анализ вторичных данных, но и

включенное наблюдение, нарративный анализ, онлайн-опросы врачей и пациентов, экспертные интервью.

Работа написана научным языком, дискурсивные конструкции понятны и убедительны, культура обращения автора с научной терминологией достаточно высока. Судя по автореферату, можно сделать вывод о том, что диссертационная работа является самостоятельным, законченным, оригинальным исследованием.

К отдельным недостаткам можно отнести формулировку цели исследования, в которой, по сути, скрывается две, а не одна («проследить изменения <...>, а также определить роль медицинской антропологии» (С.4)). Однако, это не снижает общего положительного впечатления от работы.

Судя по автореферату, высокий научный уровень диссертационной работы дает основание сделать вывод о том, что диссертация отвечает критериям и требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, а ее автор Наталья Александровна Вяткина заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Лукиянова Галина Владимировна

доцент кафедры политических институтов
и прикладных политических исследований
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный университет»,
кандидат политических наук
g.lukiyanova@spbu.ru

15.06.2022

Почтовый адрес ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»

Россия, 199034, г.Санкт-Петербург, Университетская наб., 7-9

Тел.: +7-812-328-20-00

E-mail: spbu@spbu.ru

Личную подпись заверяю.
Документ подготовлен личной
инициативе. Текст документа
размещён в открытом доступе
на сайте СПбГУ.

Специально по запросу
Стефановича В.Г. В.В.
15.06.2022